Possible Complaint Regarding Squad 410, Officers Webe i | | ] N

R 13.82
o /1524 atspprosimately 1200 hours |

walked into the 4" PCT Station and stated that Squad 410, Officers McDonald (#4558)/Weber (#7612)
. MS 299C.46
responded to her residence at

tated that on10/13/14 her boyfriend stole her purse [CCN 14-364268} and violated an OFP that
was in effect. On 10/15/14 her boyfriend stated that her purse was downstairs near a mattress at 1023
Morgan-stated that she went down to retrieve her purse but found that it was not there. When
returned to her room, her bayfriend popped out the closet brandishing a knife and threatened to
stabher54 times.-screamed and a neighbor called the Police.

-stated that when Officers arrived she told them that her boyfriend had threatened her with a
knife and she also presented them with an active restraining order (Court File No. FA 14-2115) against
friend who was present-stated that her shirt was visibly ripped as a result of the assault.
stated that her boyfriend complained to Officers that Victin-stole his laptop. Officers
assisted that Suspect by searching for the laptop and locating it between two mattresses. Officers gave
the laptop to the Suspect. Victim stated that she told the Officers that is was her computers and one of
the Officers told her that she was lying. Victin- stated that she attempted to show the Officers a
receipt indicating that she purchased the laptop but the Officers did not want to see it. Victim presented
me with the receipt for the laptop. I told her to keep it for possible Civil Litigation against the Suspect.

-stated that she was upset because the Officers treated her unfairly and called her a liar because
she claimed the laptop was hers- complained that Officers illegally searched her residence and
gave away property that belonged to her- also complained because Officers did not arrest her
boyfriend even after she presented them with a restraining order.-also complained that Officers
didnotcomplete a report.

-old me that she allowed her boyfriend to move in with her on August 10" 2014 and has had
multiple restraining orders against himhadmits to not complying with the OFP.

After leaving the PCT, [EEFA, cturned and requested to talk to me-howed me more proof that
she purchased the laptop.



| spoke with Officers Weber/McDonald regarding this incident. Officer Weher acknowledged seeing the
restraining order and admitted to not arresting the Suspect who was present. Officer Weber stated that
he receives many of these calls and the couple ends up getting back together again. Officer Weber
stated that Victilrﬁconsented to allowing the Suspect to be there and even gave him a key to her
apartment. Officer Weber stated that Victirr-just wanted the Suspect sent away from her
apartment. Officer Weber stated that he only did what Victim sked him to do

| advised Officers Weber/McDonald and advised them to write a report under CCN 14-366268
documenting their involvement with the incident. | also informed both Officers that SGT Peter will be
following up with them on this matter in which he did.

Officer Weber stated that he later drove pass the Victim’s home at and observed
the Suspect bringing groceries inside the building well after the incident. | asked him was he sure that
thiswas the Suspect and Officer Weber responded by saying that that was the guy that he sent earlier. |
asked him why didn’t he arrest the Suspect and he responded by saying that he didn’t receive a call
there.

| followed up by driving to the Victim’s apariment. | asked Victim -did she allow the Suspect to
return to her home and she stated “No”. | asked her who was the guy that was bringing groceries into
the building earlier and she stated that was her neighbor Sherrod. There was no one in the Victim’s
apartment at that time. Victim-stated that she spoke with a Domestic Assault Advocate who
assisted her in updating her OFP from “safe house” to her current address at



Walters, Jason

~"rom: Halvorson, Henry
.ent: Thursday, November 06, 2014 9:01 AM
To: Walters, Jason

Subject: FW: Webe Complaint
Attachments: Webe Complaint.docx

Sgt. Walters, here is the ariginal e-mail from Sgt. Lillard regarding the complaint.

Lt. Henry Halvorson

Minneapolis Police Department
Internal Affairs Unit

350 South 5" Street -Room 112
Minneapolis, MN 55415
(612)-673-3634
Henry.Halvorson@minneapolismn.gov

Confidentiality Notice: This email message, including any attachments, is for the sole use of the intended recipient(s)
and may contain government data and thereby subject to the Minnesota Government Data Practices Act, Minnesota
Statutes, Chapter 13; may be subject to attorney-client or work product privilege; may be confidential, privileged,
proprietary, or otherwise protected. If you are not the intended recipient, be aware that any unauthorized review,
disclosure, copying, distribution, or use of the contents of this information is prohibited and punishable by law. If you
“ave received this electronic transmission in error, please immediately notify the sender by return email and then
_.romptly delete this message from your computer system.

From: Lillard, Rlchard
Sent: Wednesday, October 22, 2014 3:23 PM
To: Police -TAU

subject: Viebe: [ cor - aint

Non-public and /or Privileged and/or Confidential and/or Private Information:
This electronic message may contain investigative data which is non-public pursuant to
Minnesota Statutes section 13.82 subdivision 7, or personnel data which is non-public
pursuant to Minnesota Statutes section 13.43 subdivision 4.

If you are not the intended recipient of this e-mail: (1) do not read the content of the
message; (2) immediately notify the sender that you incorrectly received the message;
and (3) donot disseminate, distribute, or copy this e-mail.”



Office of Police Conduct Review

Investigative Report
Complaint Number  14-22048
Investigator Sgt. Jason Walters
Officer Officer Roderic Weber, Badge #7612

Officer Daniel McDonald, Badge #4558
Jurisdiction M.C. O. §§172.20
Date of Incident 10/15/2014

Complaint Filed 10/15/2014

CASE OVERVIEW

On 10/15/2014 at 0752 hours, Officer Roderic Weber and Officer Daniel McDonald were
dispatched to a Domestic Abuse In Progress call at The caller, Stephen
Delong, was reporting this domestic between d Marvin Penn. When officers
arrived, the suspect, Marvin Penn, was still on scene. cers cleared this call after sending Marvin
Penn from the residence; no arrests had been made, and no reports were written.

Within a few hours, 3.82 ent to the 4™ Precinct Station and made a complaint about the
incident to Sgt. Richard Lillard. 13.82 was upset that Marvin Penn had not been arrested;
she alleged that she had told the officers that Marvin Penn had threatened her with a knife, and she
had shown officers an active Order for Protection that she had against Marvin Penn. She was also
upset that officers had searched for, located, and gave her laptop computer to Marvin Pennﬂ.w
ﬂ]lso alleged that when she told the officers that the laptop was hers, one of the officers to
3

r that she was lying.

Sgt. Richard Lillard addressed the matter with Officer Roderic Weber and Officer Daniel
McDonald. Sgt. Richard Lillard forwardedcomplahlt to the Internal Affairs Unit.

SUMMARY OF ALLEGATIONS
Allegation: Professional Code of Conduct

1. Language: It is alleged that Officer Roderic Weber called a liar
during the incident at




Allegation: Domestic Abuse Protocol and Procedures
1. Failure to properly investi j¢ assault: It is alleged that Officer
Roderic WebeW did not thoroughly investigate
allegations of domestic violence and take appropriate actions.
2. Failure to properly investigate violation of Order For Protection: It is alleged
that Officer Roderic W ebe_ did not aggressively
utilize the arrest powers granted by the State Legislature when notified of a violation

of an active Order for Protection. Criminal laws will be enforced without regard to
the relationship of the parties involved.

Allegation: Removing Personal Effects

1. Disputed property: It is alleged that Officer Roderic Weber_
_p searched for, located, and allowed Marvin Penn to take possession of a
laptop computer even though the ownership of this property was disputed.

EVIDENCE

o St

13.43
13.43

di Officer Roderic Weber iBadic #7i12|

e Records 13.82
a) Memorandum written by Sgt. Richard Lillard regarding-

complaint
b) Order for Protection
¢) VisiNet Report of 14-366268
d) CAPRS CCN 14-366268
e) Workforce Director records — schedule and officers’ photographs
f) MECC audio of Stephen Delong’s 911 call
g) Dispatch audio files
h) VisiNet Reports with AVL data

i) CAPRS Reports regarding history of Marvin Penn and
j) Criminal charges — Marvin Penn

k) MSS 518B.01 Domestic Abuse Act

CASE INVESTIGATION

This matter was brought to the attention of the Internal Affairs Unit, and this investigator was
assigned to the case on 11/04/2014.



Correspondence

Sgt. Richard Lillard wrote a memorandum documenting complaint and his
involvement thereafler. He emailed this memo to the Internal Affairs Unit on 10/22/2015.

Possible Complaint Regarding Squad 410, Officers Weber/McDonald

f15/14 at approximately 1200 hours, 13.82
Mled into lhe 4™ pCT Station and stated thot Squad 410, Officers McDonald (¥4558)/Weber (#7612)
respondad to her resldence at CEN'13-366268).

R = that on 1G733/5% her boyfriend stole her purse {GEH §4:364388] and violated an OFP that
was in effect. On 10/15/14 her boyfriend stated that her purse was dawnstalrs near a mattress at 1023

stated that she went down 1o retrieve her purse but found that it was not there. When
ﬂtumed to her room, her boyfriend popped out the closet brandishing a knife and threatened to

stab her 54 tlmes-:reumed and a neighbor cafled the Police.

-stated that when Officers arrived she tald them that her boytriend had threaténed her with a
knife and she also presented them with an zctive restralning order (Court Flle No. FA 14-2115) against
her boyfriend who was present. ated that her shirt was visibly ripped as a resuft of the assault,

!med that her boyfrlend comptained to Officers that Victim JJJstote his taptop. Officers

, ted that Suspect by searching for the laptop and locating it between two mattresses, Officers gave

. the laptop to the Suspect. Victim stated that she told the Officers that is was her computers and one of

the Officers told her that she was lying. Victim [Jlfstated that she attempred to show the Officers a

receipt Indicating that she purchased the laptop but the Officers did not want to see it, Victim presented

me with the receipt for the laptop. 1 told her to kaep it for possible Clvil Litigation against the Suspect,

-stated that she was upset because the Officers treated her unfairly and called her a liar because
she claimed the laptop was hers mplained that Officers lllegally searched her residence and
gave away properly that belonged to her. [Jp'sc comp!amed because Ufficers did not airést her
bayfriend even afier she presented them with a restralning order 130 complained that Officers
did not complete a report.

told me that she allowed her boyfriend to move in with her on August 10 2014 and has had
multiple restraining orders against him dmits to not camplying with the OFP.

' After leaving the PCT.e'tumcd and requested to talk to mefJJj showad me more proof that
'she purchased the laptop.




| spoke with Officers Weber/McDanald regarding this incident. Officer Weber acknowledged seeing the
restralning order and admitted to not arresting the Suspect who was present. Officar Weber stated that
he receives many of these calls and the couple ends up getting back together again, Officer Weber
stated that Victim -:nnsanted to allowing the Suspect to be there and even gave him a key to her |
apartment, Officer Weber stated that Victim - Just wanted the Suspect sent away from her
apartment, Officer Weber stated that he only did what Victlm-asked him toado

1 advised Officers Weba Jlj a0 2dvised them to write a report under CCN 14-366268 |
documenting their involvement with the in¢ident. 1 also informed both Qfficers that SGT Peter will be
following up with them on this matter in which he did.

Officer Weber stated that he later drove pass the Victim's home 2 ~1 3.82 and observed

the Suspect bringing grocerles Inside the building well after the incident. | asked him was he sure that
this was the Suspect and Officer Weber responded by saying that that was the guy that he sent earfier, |
asked him why didn’t he arrest the Suspect and he responded by saying that he didn’t receive a call
thare.

| followed up by driving to the Victim’s apartment. 1 asked Victim-id she allow the Suspect to
return to her home and she stated “Na”. | asked her who was the guy that was bringing groceries into
the building earlier and she stated that was her neighbor Sherrod. There was no one in the Victim's
apartment at that time, Victirr-med that she spoke with a Domestic Assault Advocate who

assisted her in updating her OFP from “safa house” to her current address atiCRer2

MECC - 911 Call and Dispatch Audio

This investigator captured the stephen Delong on 10/15/2014 regarding the
Domestic Abuse In Progress at In this call, Stephen Delong requests Police
and reports, “It’s ahh, the lady that lives here, she got a guy that has a restraining order, he’s beating
her up right now.” Stephen Delong reports that the suspect is Marvin, a black male in his 50s, and
the victim is Stephen Delong also reports, “She’s screaming, you better hurry up.”
Delong also stated that the domestic was occurring *“in their room™ on the second floor.




This investigator also captured the audio files of oderic Weber and Officer
Daniel McDonald) being dispatched to this call at On the first audio file, the
dispaicher clearly stated “Squad 410, address | the caller’s roommate is being
assaulted by her boyfriend there, I’'m waiting for more information.” Squad 410 acknowledged the
call. On the second audio file, dispatch updated Squad 410 with the suspect’s description and
location; Squad 410 did not acknowledge this information. On the third audio file, dispatch checked

on the status of Squad 410, to which Squad 410 responded that they were Code 4.

This 911 audio file and the dispatch audio files will be burned to disc and included in this case file.

VisiNet Reports

The VisiNet report related to 14-366268 documents:
e Squad 410, Officer Roderic Weber and Officer Daniel McDonald, were dispatched
to a Domestic Abuse — In Progress on 10/15/2014 at 0752 hours.
* Remarks in the call stated, “HSE...... CLR ROOMMATE BEING ASLTD BY
HER BOYF—F ALSO HAS RESTRAINING ORDER AGAINST HIM******%f{]

UNK LAST NAME/MARVIN B ’ 505-06/THIN
BUILD/WRG UNK******2 VICT- W/WRG
UNK BOTH INS BED ON 2*” FLR”
Squad 410 arrived at 0804 hours.

e Remarks added by Squad 410 at 0822 hours were “caller allowed boyfriend to enter
her residence and he had a set of keys for the apartment. She did not want him

arrested but just sent from this location.”
e Squad 410 was cleared from this call at 0822 hours with the disposition of “Sent.”

VisiNet reports including automatic vehicle location (AVL) data also show that Squad 410 drove
southbound on Morgan Ave past t 1337 hours,

CAPRS Reports

The CAPRS Report related to the domestic call at||NNEGcGcNGTon 10/15/2014 is CCN# 14-
366268. This report was written by Officer Roderic Weber at 1600 hours on 10/15/2014; Officer
Daniel McDonald is the assisting officer. The offense code is DASLTS. Sgt. Richard Lillard is the
approving supervisor. Supplement #1 is authored by Officer Roderic Weber, and it was entered at
1632 hours. Here is Supplement #1.



MPD CAPRS Supplement - MP-14-366268 Page 1 of 1

Case Supplement Minneapolls Pollce Dapartment CCN: MP-14-366268
Supplerent Number: 1 .
Author: 07642 « Radeile Webar Date Printed! May 1, 2015 .

Supplement of Off R Webat BODZ612 on 10/1512014 16:32 : '

Wa ware dispetshed fo %m @ disturbance in the upstairs epartment. We arfived and met the 911 caller,
STEVEN BELONG, who also a 3 apariment bultding which |s a safa houss of some sort. He stated both tenanks of
Apartmeni 2 are inside heving & heated verbal er nt. | asked if this is & frequent occurrence and he ssid they heve arguments afl
the time and It clsturbs the res? of tha tsnants [n the bullding. | agked if both paries live In this apartment and he said they did.

We want ont, knocked and were allowed enlry Both perties listed as ofiaers In this raport wave presant In this ‘

apartme starled commenting immadiae driend was yeliing at her and she wanied him ta leave the
SYven prasented an OFF (Court F il UISIZASISIORAS) with her a5 e patisanar and My Fann (Othar 1) as the
mspondom. Irwas dated and slynad April b, 2014 and slgned aff by & judge.

ttald hat we would ammest him for the violation of the OFP and ehe became upset and tald us sha did nat want him arrested. | 2sked
ner what she would like us to do and she sald "1 need for him to leave for now and not come back™, | regd further into his OFP and
noticed that the nespandent shall nat go 1o or enter the residence of the petitioner ut the SAFE HOUSE. | asked har how ths
reepondent knew her residence.

Bhe to!d ma that immediataly after she had the OFP signed she called up the respondent and tald her where ske Fved, She
mﬁuesled him to come over &nd live with her, She gave him two kays for the apartment door which was proved by the respoadent
Ihe keys from his pant's pockel and handiag them 1o us.

| askad her why she wantad him o live with her aind che sald she [oved him. 1than asked the razpondent i he resided hara and he
said he has for over two months. He had all his clothes in the closet and | noficed & letter laying an the ground with his neme and this
address on [t definitaly indlcating he dae live here.

My Penn was retrieving his clothes to depart and asken r hie celi phane. She had taken It and would not glve it back 1o
him. He then asked for his Toshiba Laplop and she didn answer but after me asking twice she tald me it was nat in the
apariment. .

As 1 slond next to the bed | reised the matiress up and observed this laptop laying on The boxspring between the tw. She nad
hidden it lhate and also lied abaut it, My Penn ook the laptap and kefl the residence with some of his chathes, We informed B
befors he comes back for the rest of his tlothes he would kave to ontact the police 1o sssist him retieve his propery (KB 82
bacamea upsei and sald that |s my laplep. | askad Il she could provide proof at which ime she saild she could not. | could £
that itwes hers simply because ghe had lisd sbout it and could not pravide documentation.

She sigrted yeliing at me about this matter end | informed her tha! | served this matter {o the way shs wanled it handled. A1 left tha
apariment tha caller was slanding downstairs and he sald they will b2 back tngethar by tha end of the day,

Sgt Litard requested us 1o his office. He informed us%m to Ihe pracinet ta flle a complaint. She tokd him that we refused
to amest Mr Penn, A fotal twist from our account with her, him we would not enforce the OFF when she did not went any
action takan and felt hat the OFP was a misteka. Sqt Lillard requestad a repont be made.

Once wa left his office wa want haek an patrol and proceadad south on Morgan Avenue and as wo came past %
North | observed Mr Penn walking to this address and up the front walk with two bags of groceries back to this agartment buildmg.
Apperantly he was welcomed badk 1o the apart; a ives. | spoke with Sgt Lllard and told him this. He informed me o
ne he would go o this-address and talk & . Mr Penn had his spertment keys s N a5 | gave them *
nitiafly when | was Where. Tha enly way 2 bullding for him now would be tha him in. id
v @s we were half & block past and observed the front door open to thie apadment bulldi

made tha inlial contact after she gotthe OFP by calling Mr Penn and net enly giving her the address she was fiving at but
mnyiiRg ki to come live there with her and &1s¢ giving him keys ta the bulkling and har apentinznt.

End of Supplement report for case MP-14-268268, Print ID: 72119058-3808-449d-0a7h-bi2dBa2a8h78




Further CAPRS research into the relationship between and Marvin Penn revealed
the following:

¢+ A Domestic Assault 5" Degree report was written on 04/06/2014. CCN 14-110030.

¢ A Domestic Assault/Strangulation and Violation of Order for Protection report was written
on 10/13/2014. This report documented that had been abused by Marvin
Penn between 02/14/2014 and 10/13/2014. ¢ assigned investigator is Sgt. Sharon
Carpenter. CCN 14-364105.

¢ A Violation of Order for Protection rciort was written on 10/13/2014. This report

documents Marvin Penn stealing purse from || oo te

evening of 10/13/2014. CCN 14-364268.

* A Violation of Order for Protection report was written regarding an jnci 10/24/2014.
This report documents that Marvin Penn had gained access intMvan in
downtown Minneapolis and laid in wait for her inside the van. He was in possession of a
screwdriver and duct tape. When arrived at the van, Marvin Penn jumped
out. _nanaged to run away. CCN 14-378912.

¢ An Arson, Violation of Order for Protection, Damage to Property, and PC Pick-up report
was wij This report documents that Marvin Penn attempted to burn

dowahere _lived at the time. CCN 14-380774 and

related CCN 14-418113.

Order for Protection (OFP)

93y V1S 299C.46 vas effective on 04/07/2 1h ide Respondent Marvin George
Penn from having any contact with Pctiﬁoner(m Specifically it states in part
[sic]:

1) The Respondent shall not commit acts of domestic abuse against the Petitioner. This
specifically includes: committing any act of physical harm, bodily harm, bodily injury,
assault or causing fear of imminent physical harm; making terroristic threats; engaging in
criminal sexual conduct; interfering with an emergency phone call.

2) The Respondent shall not have any contact with Petitioner whether in person, by or
through other persons, by telephone, letter, clectronic means such as a pager, cell phone,
email or in any other way.

3) The Respondent shall not go to or enter the residence of the Petitioner at Safe Place or any
future residence of the Petitioner. This means that Respondent shall stay away from
Petitioner’s residence except as allowed by Paragraph 4 herein. Respondent must not enter
or stay at Petitioner’s residence for any reason, even if invited to do so.

This OFP is in effect until 04/07/2016. See full OFP in this case file for further details.



13.82

Complainant _Nas interviewed in person at the Minneapolis Police Department
Intemal Affairs Unit on 2/2/2015. :

In her formal statoment,_ gave a background of her relationship with Marvin Penn.
She also mentioned several recent incidents where Marvin Penn victimized her. Here is a timeline
of that history.

met Marvin Penn on 1/17/2014 at Catholic Charity Opportunity Center.
¢ They began to date.

¢+ On 4/'7/2014,_ got an Order for Protegt i arvin Penn because he
was physically abusive towards her. At this time,wlwas homeless, so the
Order for Protection showed her residence as “Safe Place” which would stand for anywhere
she might be seeking shelter. mad mentioned three Orders for Protections
but later clarified that these were only copies of the same Order for Protection from
4/712014.

started dating Marvin Penn again, and she believed that Order for Protection

was no longer valid because she had taken Marvin Penn back. — stated that

she was vulnerable and homeless because her husband had died a year earlicr, so she clung

onto Marvin Penn even though he was abusive.

said that she had Marvin Penn arrested for domestic assault sometime

during the summer while at Our Savior on Chicago Ave S.

* It wasn’t until she went to Harriet Tubiman and the Domestic Abuse Service Center in June
2 > learned the Order for Protection was still valid and good for one year.

Mm(wed into the rooming house at_ on 8/8/2014.

arvin Penn had been living at The Exodus in downtown Minneapolis, but he was evicted.

qtook Marvin Penn back and informed him of her new address on
approximately 8/10/2014.

At the time of his eviction in September of 2014, Marvin Penn moved in with
without consent.
that Marvin Penn spent the might and never left. He msisted that she m
for the apartment, which she did. Marvin Penn moved all of his clothes into
Marvin Penn spent every

room, but he never received mail there.
e On 10/13/2014, planned to figure out a way to get a copy of her Order for
Protection from omestic Abuse Service Center. She was being held prisoner by
Marvin Penn in her room at the rooming house and wanted it to stop. Marvin Penn forced
her to go to a doctor’s appointment with him at HCMC. While there, she told Marvin Penn
that she had to go get the address on her driver’s license changed, but in reality she was
going to go to the Domestic Abuse Service Center. As she was leaving HCMC, she spotted
two Sheriff Deputies. She went straight to them for help. As she was talking

deputies, Marvin Penn came back, saw her, and disappeared. The deputies walked“
*as far as they could, which was the end of the hospital. “{thcn made 1t
the rest of the way to the Domestic Abuse Service Center. Afterwards, police ove_
home t_ They checked her room, but Marvin Penn was not there.




v Later on 10132014, Marvin Penn camne ineo ] NTR--. T.-..-

911, but Marvin Penn left with her purse before police arrived. A report was filed under
CAPRS CCN 14-362268.

was asked about the events of 10/15/2014. For clarification purposes, -
vas shown Workforce Director photogra Roderic Weber (labeled as #1) and

Officer Daniel McDonald (labeled as #2). When 7as shown the two photographs of
Officer Roderic Weber and Officer Danicl McDonald, she pointed to Officer Roderic Weber’s
photograph and stated, “That was the mean one, I believe.” She also identified Officer Daniel
McDonald as “the one that had the knife” and had the Order for Protection.

described the events of 10/15/2014. She stated that Marvin Penn had called her and
stated that her purse (whic tolen two days earlier) was outside behind a mattress on the
side of the building. met to look for the purse. When she got back, Marvin Penn
was hiding in the closet m her rooin, but was unaware he was there. Marvin Penn
stayed there fi alked on the phone with her sister; they were
talking about irst love who she had recently found on Facebook. Marvin
Penn then jumped out'o 3 a mad man, a monster.” She said that Marvin Penn
had a butcher knife in his hand. screamed and urinated on herself. Her phone went

flying. Marvin Penn made the phone and tell her sister that everything was
okay and that she’d call her later. Stephen Delong heard cream, and he called 911.

as at this point that Marvin Penn told { was going to stab her 54 times.
had just turned 54 years old. According to Marvin Penn also stated
that he was going to stab her 54 times starfing in her legs, and as Marvin Penn was standing over

her, he said, “I should stab you in your neck, but I’'m gonna kill you. You, you gonna die today.

I'm gonna kill ou.”_ believed Marvin Penn. Marvin Penn ripped the red shirt that

Another resident of this rooming house, Stephen Delong, heard
with all of the other residents, was aware of the ongoing problem that
Marvin Penn. They all had been alerted to call police if any disturbance was
Delong called 911.

the officers arrived, they knocked on the door. Marvin Penn put the knife down and told
Mmct 10 say anything, be calm, and tell themn that they are okay. told
arvin Penn okay, but the minute the door was opened, she told the Police that she had an Order
for Protection and Marvin Penn was not supposed to be there. Marvin Penn jumped up and told the
officers that he lived there and had all of his clothes in the closet.mtated that Officer
Daniel McDonald “especially” believed Marvin Penn and that Officer Daniel McDonald was the
quiet one. She also said that Officer Roderic Weber “immediately took an offense to me and went

on Marvin’s side.” Marvin Penn was telling the officers that he didn’t have a knife and wasn’t
threatening to stab her. He was saying, “That’s TV stuff.”

had with
. Stephen

When asked if she pointed out the knife to the officers, tated, “You know, I was
wondering where the knife was, but the officer was holding the knife. I don’t know how he got it,



but the officer had the knife in his hand.” She stated that the officer holding the knife was Officer
Daniel Mc , so stated that she gave the Order for Protection to Officer Daniel
McDonald. said that Officer Daniel McDonald didn’t have much to say at all and
thatit was Officer Roderic Weber who was the one that had everything to say.

said that she told the officers that Marvj
back. Marvin argued that he lived in the apartment, but told the officers to call the landlord
to verify that he docs not live there. She told officers that Marvin Penn was not on the lease.
Officer Roderic Weber said that calling the landlord wasn’t necessary. called the
landlord, and one of the officers did speak with this landlord over the phone. said
that she did admit to the officers that she had given these keys to Marvin Penn. cn asked 1f she

told the officers that she had given these keys to Marvin against her will, she stated, “I don’t
remember. I, [ wanna say no.”

had her keys and she wanted them

Marvin Penn theggai ted his computer. Not wanting Marvin Penn to leave with her
laptop computer, said that the computer wasn’t in the apartment. Officer Roderic
Weber lifted up the mattress and found the laptop computer. Mtold Officer Roderic
Weber that she had a receipt that she could show him proving that she had purchased this computer,

but Officer Roderic Weber didn't want to see the receipt. When as asked how
Weber responded, she said “that he don’t believe nothing I say and I'm a liar.”

Mmated that Officer Roderic Weber called her a liar because she had lied about the
computer not being in the apartment.
“was asked if she told the officers that she wanted Marvin Penn arrested.
: . At any time that the officers were there in your apartment, did you state exactly
that you wanted him arrested? You wanted Marvin arrested?

A: No, not that | can remember. T just was telling him that I have a-... T was trying to get
them to understand I have a order of protection. He’s not supposed to be here.

Q: Did you or Marvin tell the officers that, yes, Marvin had in fact been staying there?
A: Marvin did.

Q: Did you? Did you confirm that?
A: Tkept telling them he’s not on the lease. He’s not supposed to be here.

Q: But in fact, we’ve already figured out that he had been staying there whether you were
allowing it or not he had been sleeping there every night-
A: Right.

Q: -and he had established residency there cause he had been slecping there for two
months?

A: Yes, I guess so. But [ was trying to point out that he was not on the lease.

Q: Tunderstand. I understand.
A: Twas telling the officers that.

10



Q: I'mjust trying to get the facts.
A: Yeah. Iwas telling the officers that, that he was not supposed to be here. I have a order
of protection against him.

Q: OK.
A: Tdidn’t say that he lived there. I said he not supposed to be here. Marvin said I live
here. 1 got clothes in the closet. Obviously, Marvin knows the law better than me.

Q: Did any-... At any time, did the officers ever explain to you why they chose not to
arrest Marvin?

A: Only Steve told me that, uh, it was their discretion as to, um -- how did he put that -- that
they, they, they can choose to arrest him or not. That’s what Steve told me.

Q: Mm-hmm (indicating yes).
A: That that’s what he said is their-, up to them.

Q: And Steve also told you, you mentioned earlier that he said, uh, Marvin would be back
within a few hours anyway right?
A: Uh, Marvin told me that.

Q: Oh, Marvin.
A: Oh, wait a minute.

Q: That-, that’s probably what you said.
A: Hold up. Yeah, Marvin told me that the officer said go take a walk and come back later.

Later, nwas asked if she ever told the officers that she just wanted Marvin Penn gone,
she answered, — Yes. —Was then asked if she believed that maybe the officers

interpreted that as her not wanting Marvin Penn arrested but rather just to leave, she answered, “I
wanted them to arrest him that’s why I gave them the order of protection.” When asked if the
purpose for you giving the order for protection to Officer Roderic Weber and Officer Daniel
McDonald was to have them arrest Marvin, she answered, ‘wes.”m was asked if she
ever specifically told the officers that she did not want Marvin arrested, and she answered no. She
was upset because she stated that the officers could see the ripped shirt she had on, but they didn’t

do anything.

As Officer Roderic Weber and Officer Danj lked Marvin Penn from the dwelling,
Marvin Penn was making threats towards and saying that he needed a jacket.

I < bbed all of Marvin Penn’s clothes and torew them over the railing and said that
now he didn’t have any reason to come back. also mentioned that, later that week,
she spoke with Marvin Penn who told her that the o vised him to just go take a walk, cool
off, and then come back.

WW&S asked if she ever asked Officer Roderic Weber and Officer Daniel McDonald
to make a police report regarding the incident on 10/15/2014. She responded, “1 was just shocked.
I was thrown off by the, the whole-, the way-... 'm like-... I'm, I'm saying to myself I'm victim
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here. I got the order of protection. Um, I was just so upset I couldn’t wait to put my clothes on to
go down to the Fourth Precinct and, and make a report down there to, to the supervisor. I, I went
down there after all was said and done.”

13.82

_ was asked if Marvin Penn came back to her home later in the day, and she answered
no.

_was asked if Sgt. Richard Lillard came to her home later in the day to ask if Marvin
had returned. She said that Sgt. Richard Lillard did come by around Spm, looked around, and told

her not to let Marvin Penn come back to which she responded, “Believe me he’s not.” They also
possibly talked about Sherrod coming in with some groceries.

was asked if Stephen Declong had witnessed any of the police actions at-
on 10/15/2014; she stated no. _did not believe there were any other
witnesses either.
fire to [ NN 10/26/2014,

can’t live here” on the door in pen. The fire

was asked about Marvin Penn setti
She stated that Marvin Penn had also written
and thismessage caused the landlord to want

B oo about CON 14-364105 in which Sgt. Sharon Carpenter wrote on
11/26/2014 that she received a voicemail from“ stating that she did not want to press
criminal charpes against Marvin Penn and that the investigation wasn’t going in the direction she
wanted. #mmembercd leaving this voicemail for Sgt. Carpenter. She stated that she
meant that she was frustrated because Marvin Penn hadn’t been arrested yet for jumping out of her
van with duct tape and a screwdriver on 10/24/2014, (CCN 14-378912) When asked what Marvin
Penn was going to do with the duct tape and screwdriver, she said that Marvin had told her what he
was going to do; “He told me that he was gonna put the screwdriver to me to my neck and duct
tape-, no, drive somewhere. I don’t know where the somewhere was, but drive, drive somewhere
and h a duct tape me, and he kind of just left it at that. I was going to duct tape you.”
Later,m::alled Sgt. Carpenter and said that she did want to pursue charges and that the
only reason she left the voicemail saying that she didn’t want charges was because Marvin Penn
was in her van with her and made her leave the voicemail.

m‘was asked if she is currently in a relationship with Marvin Penn, and she said no.
she added that he hasn’t called her since he was put in jail for arson and stalking.

When asked if there was anything else she wanted to add to her statement,-statcd,
“Um, officer number one is a scary man.” She also stated, “And I’'m afraid of retaliation.” When
asked if she was afraid of retaliation by the officer, she stated, “By officer number one. With all the
killings that’s going around, they could easily put some dope and some drugs and say, uh, better
take her out, she’s a drug dealer, and she had a knife cause she had a weapon. So, I'm actually
afraid of him.”

**_had stated that she no longer lives a but she did not want
to give her current address other than to say she now lives in In an attempt to
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